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Name: Matr.Nr.: Punkte

Hilfsmittel

Taschenrechner ohne vollstandige alphanumerische Tastatur

Hinweise zur Bearbeitung der Klausuraufgaben

Bitte beschriften Sie zunachst alle Aufgabenblatter mit Ihrem Namen in Druckbuchstaben und mit lhrer
Matrikelnummer. Uberpriifen Sie dann bitte die Aufgabenblitter auf Vollstindigkeit. Alle der aufgefiihrten
Aufgaben sind zu bearbeiten. Die Aufgaben sind auf den ausgeteilten Blattern und deren Riickseiten zu
bearbeiten. Soweit angegeben, sind die Losungen in die dafiir vorgesehenen Felder einzutragen. Verwenden
Sie keine roten Stifte. Die maximal erreichbare Punktzahl betragt 90 Punkte. Es gelten jeweils die Inhalte der
im aktuellen Semester verwendeten Lehrmaterialien. Angaben zur Genauigkeit sind Mindestangaben, die
sich nur auf die Ergebnisse und nicht auf die Rechenwege beziehen.

Aufgabe 1: Grundlagen Punkte /4
Nennen Sie die vier Markte, die das Marktumfeld von Betrieben bilden.

- Beschaffungsmarkte

- Arbeitsmarkte

- Geld- und Kapitalmarkte
- Absatzmarkte

BWL6: Frage 1-30

Aufgabe 2: Entscheidungstheorie Punkte /7

Fur eine Entscheidungssituation hat sich die nachfolgende Nutzenmatrix ergeben. Ermitteln Sie mittels der
Hurwicz-Regel mit . = 0,8 und der Savage-Niehans-Regel die BeurteilungsgroRen der drei Aktionen und
kreuzen Sie jeweils die zu wahlende Aktion an. (Ergebnisgenauigkeit: Mindestens 0 Nachkommastelle)

Umwelt- Umwelt- Umwelt- Hurwicz Savage-

zustand 1 zustand 2 zustand 3 Regel Niehans

Aktion A 400 € 550 € 600 € 560 300
Aktion B 700 € 350 € 200 € X 600 400

Aktion C 500 € 500 € 500 € 500 X 200
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Name: Matr.Nr.: Punkte

Aufgabe 3: Standortentscheidungen Punkte /4

(1) Definieren Sie den Begriff »Geographische Cluster«.

Geographische Cluster bezeichnen die Konzentration von Unternehmen einer bestimmten Branche in einer
bestimmten Region.

BWL6: Frage 3-31

(2) Nennen Sie ein Beispiel fiir ein geographische Cluster.

Aufgabe 4: Rechtsformentscheidungen Punkte /3

Definieren Sie den Begriff »Rechtsform«.

Rechtsformen bezeichnen die fiir bestimmte Arten von Wirtschaftssubjekten geltenden Gesetze, die die
Rechtsbeziehungen des Wirtschaftssubjekts im Innen- und im AuRenverhéltnis regeln.

BWL6: Frage 4-1

Aufgabe 5: Rechtsformentscheidungen Punkte /3

Erlautern Sie, was unter dem Zweckvermogen verstanden wird und bei welchen Rechtsformen dieses in
Erscheinung tritt.

Betriebsvermdgen der Stiftung, das nur noch dem Zweck der Stiftung dient.

BWL6: Frage 4-8

Aufgabe 6: Zwischenbetriebliche Verbindungen Punkte /3

Definieren Sie den Begriff »Konzern«.

Ein herrschendes und ein oder mehrere abhangige Unternehmen
unter der einheitlichen Leitung des herrschenden Unternehmens zusammengefasst.

BWL6: Frage 5-29
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Matr.Nr.:

Punkte

Aufgabe 7: Organisation

Nennen Sie die zwei Arten von Linienstellen.

- Leitungsstellen
- Ausfiihrungsstellen

BWL6: Frage 7-17

Aufgabe 8: Controlling

Punkte /3

Punkte /4

Erlautern Sie die Struktur der SWOT-Analyse indem Sie die nachfolgende Abbildung vervollstandigen.

Perspektive: Unternehmens-
interne Faktoren

Perspektive: Unternehmens-
externe Faktoren

BWL6: Frage 9-16

Aufgabe 9: Controlling

Starken (Strengths S)

Schwéachen (Weaknesses W)

Gelegenheiten (Opportunities O)

Gefahren (Threats T)

Beurteilung: Positive Faktoren

Erldutern Sie, worin sich Prognosen und Szenarien unterscheiden.

Beurteilung: Negative Faktoren

Punkte /4

Prognosen: Fortschreibung von in der Vergangenheit beobachteten Zusammenhange in die Zukunft.
Szenarien: Beschreibung der logischen Entwicklung des Projektionsgegenstandes im Zeitablauf unter
alternativen Rahmenbedingungen. Was passiert wenn?

BWL6: Frage 9-32
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Aufgabe 10: Externes Rechnungswesen

Punkte

/7

Bei einem Unternehmen gab es folgenden Geschaftsvorfall: »Verbrauch von Rohstoffen fiir die Produktion
gemdf Materialentnahmeschein fiir 100,00 €.«

(1) Welcher Posten in der Gewinn- und Verlustrechnung und welche zwei Posten in der Bilanz dndern sich
durch den Geschéftsvorfall und um welche Art der Bilanzdanderung handelt es sich?

Posten der Gewinn- und Verlustrechnung

Posten der Bilanz 1
Posten der Bilanz 2

Bilanzanderung

Materialaufwand

Aktiva/B/1./1. Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe

Passiva/A./IV. Bilanzgewinn/-verlust

Bilanzverkiirzung

(2) Markieren Sie bei den nachfolgenden RechengroRen die auf den Geschiftsvorfall zutreffenden mit einem
Kreuz und die nicht zutreffenden mit einem horizontalen Strich:

Auszahlung
Ausgabe

Aufwand

Aufgabe 11: Internes Rechnungswesen

Punkte

/9

In der Kostenstellenrechnung eines Unternehmens ergaben sich die in nachfolgender Tabelle aufgefiihrten
Werte. Legen Sie im Rahmen der innerbetrieblichen Leistungsverrechnung mittels des Treppenverfahrens
zuerst die Kosten der Vorkostenstellen Kantine entsprechend der Anzahl Mitarbeiter und dann die Kosten
der Vorkostenstelle EDV entsprechend der Anzahl PCs auf die Endkostenstellen Material, Fertigung, Verwal-
tung, Vertrieb um. Geben Sie die Ergebnisse in der nachfolgenden Tabelle an. (Ergebnisgenauigkeit: Min-
destens 0 Nachkommastelle)

Kostenstellendaten Kantine EDV Material Fertigung Verwaltung Vertrieb
Anzahl Mitarbeiter 10 20 50 150 30 40
Anzahl PCs 1 29 20 10 30 40
Primdre Gemeinkosten 8.700 € 20.400 € 10.000 € 10.000 € 10.000 € 10.000 €
Leistungsverrechnung Kantine EDV Material Fertigung Verwaltung Vertrieb
Umlage Kantine 0€ 600 € 1.500 € 4.500 € 900 € 1.200 €
Zwischensumme 0€ 21.000 € 11.500 € 14.500 € 10.900 € 11.200 €
Umlage EDV 0€ 0€ 4.200 € 2.100 € 6.300 € 8.400 €
Summe Kostenstellen 0€ 0€ 15.700 € 16.600 € 17.200 € 19.600 €
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Aufgabe 12: Investition Punkte /11
Fur eine Investition sind folgende Daten gegeben:
Investitionsauszahlung |, 50.000 €
Nutzungsdauer n 5 Jahre
1. Jahr: Riickfluss R, 10.000 €
2. Jahr: Riickfluss R, 15.000 €
3. Jahr: Rickfluss R; 20.000 €
4. Jahr: Riickfluss R, 20.000 €
5. Jahr: Rickfluss Rs 10.000 €
5. Jahr: Liquidationserlos Ls 5.000 €
Kalkulationszinsful 1 r, 10%
Kalkulationszinsful® 2 r, 20%

(1) Ermitteln Sie die statische Amortisationsdauer der Investition (Ergebnisgenauigkeit: Mindestens 2 Nach-

kommastelle).

Amortisationsdauer

3,33 Jahre

(2) Ermitteln Sie den Kapitalwert 1 Cy mit dem KalkulationszinsfuR 1 r, (Ergebnisgenauigkeit: Mindestens

0 Nachkommastelle).

Kapitalwert 1 C,,

9.488 €

(3) Ermitteln Sie den Internen ZinsfuR, wenn sich bei dem KalkulationszinsfuR 2 r, ein Kapitalwert 2 C,, von

-4.003 € ergibt (Ergebnisgenauigkeit: Mindestens 4 Nachkommastelle).

Interner Zinsful®

17,0330 %




Klausur zur Einfiihrung in die Betriebswirtschaftslehre
Ubungsklausur 04 - Prof. Dr. Schifer-Kunz - 90 Minuten - Seite 6/10

Name: Matr.Nr.:

Punkte

Aufgabe 13: Finanzierung

Nennen Sie die vier wichtigsten Formen der Finanzierung.
- Beteiligungsfinanzierung

- Selbstfinanzierung

- Kreditfinanzierung

- Finanzierung aus Riickstellungen

BWL6: Frage 12-5

Aufgabe 14: Beschaffung

Punkte /4

Punkte /11

In einer Gber 6 Monate gehenden Analyse wurden monatlich die Abflisse eines Lagers an Erzeugnissen
ermittelt. Die Abflisse erfolgten in diesem halben Jahr an 120 Tagen. Von der Nachbestellung bis zur Wie-
derauffiillung des Lagers vergingen im Durchschnitt 10 Tage. Folgende Abfliisse ergaben sich:

Monat Abfluss
Januar 45 Erzeugnisse
Februar 20 Erzeugnisse
Marz 0 Erzeugnisse
April 27 Erzeugnisse
Mai 30 Erzeugnisse
Juni 11 Erzeugnisse

(1) Ermitteln Sie die Standardabweichung und den Varianzkoeffizient der Abfliisse sowie den Bestell-
punktbestand, bei dem jeweils nachbestellt werden soll, wenn ein Lieferbereitschaftsgrad von 96 % (Sicher-
heitsfaktor = 1,75) erzielt werden soll. (Ergebnisgenauigkeit: Mindestens 4 Nachkommastellen)

Standardabweichung der Abfliisse
Varianzkoeffizient der Abfliisse

Bestellpunktbestand

14,2994

0,6451

36,1070 Stiick

(2) Ermitteln Sie die optimale Bestellmenge und die Anzahl jahrlicher Bestellungen. Der Jahresbedarf ist
dabei doppelt so groR wie die Abflisse wahrend des halben Jahres. Die fixen Kosten einer Bestellung betra-
gen 60 €. Ein Erzeugnis hat einen Wert von 900 €. Der Zins- und Lagerkostensatz betragt 5 % im Jahr.

(Ergebnisgenauigkeit: Mindestens 0 Nachkommastellen)

Optimale Bestellmenge

Anzahl jahrlicher Bestellungen

26/27 Stiick

10
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Aufgabe 15: Beschaffung Punkte /6

Markieren Sie bei den folgenden Werkstoffen die zutreffenden Klassifikationen mit einem Kreuz und die
nicht zutreffenden mit einem horizontalen Strich:

Zu klassifizierende Werkstoffe Rohstoffe Hilfsstoffe Betriebsstoffe

Papier¥, das eine Buchdruckerei in ih-

; — - X
rem Biliro verwendet.

Papier®, das eine Buchdruckerei fiir ihre
Blicher verwendet.

Strom* fiir die Beleuchtung der Produk-
tionshalle einer Buchdruckerei.

Druckmaschine®, die die Buchdruckerei
verwendet.

Leim*, den die Buchdruckerei zur Ver-
klebung der Blatter in den Biichern ver- — X —
wendet.

Fertig gedrucktes und verpacktes
Buch* der Buchdruckerei.

Aufgabe 16: Marketing Punkte /3

Nennen Sie die drei generischen Strategien nach Porter.

- Strategie der Preisfuhrerschaft
- Strategie der Differenzierung
- Strategie der Fokussierung

BWL6: Frage 18-29

Aufgabe 17: Marketing Punkte /4

Erlautern Sie den Unterschied zwischen extensiven und limitierten Kaufen.
Extensive Kaufe: umfangreiche Informationssuche und Alternativenbewertung bei teuren, langlebigen
Produkten

Limitierte Kaufe: Berticksichtigung einer limitierte Anzahl von Kriterien, beispielsweise nur Testurteile, bei
Produkten mit geringerem Wert

BWL6: Frage 18-21
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Bilanzposten
Aktiva

A. Anlagevermogen
I. Immaterielle Vermdgensgegenstdinde

Il. Sachanlagen

Passiva
A. Eigenkapital
I. Gezeichnetes Kapital

IV. Bilanzgewinn/-verlust

Ill. Finanzanlagen

B. Riickstellungen

B. Umlaufvermégen C. Verbindlichkeiten
1. Voorrdite

1. Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe

2. Unfertige Erzeugnisse, unfertige Leistungen
3. Fertige Erzeugnisse und Waren

2. Verbindlichkeiten gegeniiber Kreditinstituten

4. Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen

Il. Forderungen und sonstige Vermégensgegenstdnde
1. Forderungen aus Lieferungen und Leistungen

IV. Fliissige Mittel

Posten der Gewinn- und Verlustrechnung

- Umsatzerldse
- Bestandsveranderungen und andere aktivierte Eigenleistungen
- Gesamtleistung

- Sonstige betriebliche Ertrdage

- Materialaufwand

- Personalaufwand

- Abschreibungen auf immaterielle Vermégensgegenstande und Sachanlagen
- Sonstige betriebliche Aufwendungen

- Beteiligungsergebnis

- Zinsergebnis

- Abschreibungen auf Finanzanlagen und Wertpapiere des Umlaufvermdgens
- Ergebnis der gewohnlichen Geschaftstatigkeit

- Steuern vom Einkommen und vom Ertrag
- Jahresergebnis

- Einstellung in Gewinnriicklagen
- Bilanzgewinn/-verlust
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BWL-Formelsammlung 6.1
r
®(ai) = uipp P(a;) = Z 8p X Ujp
p=1
®(a;) = m]_axui]- ®(a;) = mjinuij
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k(1) ... In(ky) —In(ky)
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1
Erfahrungsrate =1- Z—Kostenelastizitét
ROI = Kapitalumschlag x Umsatzrentabilitit Kapitalumschlag = —satzerlos
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i=
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Name: Matr.Nr.:

Punkte

Liquide Mittel

Liquide Mittel + Forderungen aLuL

C _ o C _ 0
Liquiditdt 1. Grades Kurzfristiges Fremdkapital %] Liquiditdt 2. Grades Kurzfristiges Fremdkapital el
. Umlaufvermoégen Eigenkapital + langfristiges Fremdkapital
Liquiditit 3. Grades = — —[%] ~ >
Kurzfristiges Fremdkapital Anlagevermdogen
Verschuld d = Fremdkapital % Eigenkanitalauote = Eigenkapital %
erschicungsgrad = Eigenkapital [%] ‘geniapliaiguiote = Eigenkapital + Fremdkapital[ d
FK

R = R R-— X —
E + (R-1) TR

Gewinn E = Einzahlungen - Kosten

Durchschnittlicher Gewinn E
Return-on-Investment = — [%]
Investitionsauszahlung I,

= R o R Ly I
T @A+t 42 T @+ A +e 0

rx (1+n"°

AN = Cp X ———
T @+ -1

Kosten =~ Auszahlungen + Abschreibungen

Gewinn E = Riickfluss R - Abschreibungen

Investitionsauszahlung I,
Durchschnittlicher Riickfluss R

Amortisationsdauer =

_ Cop X (rz —r19)

ry = rq
COZ - C01

CFX
Vy = —
X b

S = Xrag X tw + 0x X f§

1 < -
oy = |[-x ) (x-% )2 oy = |= x () xf)—%5
X - n i Quartal / Monat / Tag X = n i Quartal/Monat/Tag
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